

新华社记者 丁小溪 王琦 高蕾

这是一次触及思想、触及灵魂的大洗礼——  
全面学习贯彻党的二十大精神开局之年，以习近平同志为核心的党中央以宏阔的战略眼光、坚定的理论自觉、强烈的历史担当，作出在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大战略决策，组织引导广大党员干部坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。  
这是一次直面问题、解决问题的大洗礼——  
习近平总书记引领全党着力解决思想不纯、组织不纯、作风

不纯方面存在的突出问题，不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，毫不动摇地把党的建设得更加坚强有力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。  
这是一次再启新程、再创伟业的大动员——  
向着强国建设、民族复兴的光明前景，习近平总书记向全党发出号召：  
“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”  
(下转3版)

2024年2月2日 星期一  
农历癸卯年腊月廿三

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17497期 今日8版  
更多精彩内容详见客户端



## 习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调

# 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言，刘国中、陈敏尔同志提交了书面发

言，大家进行了交流。  
习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动，成为经济社会发展的主旋律。近年来，我国科技创新成果丰硕，创新驱动发展成效日益显现；城乡区域发展协调性、平衡性明显增强；改革开放全面深化，发展动力活力竞相迸发；绿色低碳转型成效显著，发展方式转变步伐加快，高质量发展取得明显成效。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。  
习近平强调，高质量发展需要新的生产力理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生

产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。  
习近平指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。  
习近平强调，要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。  
(下转2版)

►新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。  
►科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。

## 共青团第十九届中央常务委员会第二次(扩大)会议在京举行

本报讯(中青报·中青网记者陈凤莉) 共青团第十九届中央常务委员会第二次(扩大)会议2月1日在京举行。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，深入领会习近平总书记关于青年工作的重要思想，传达学习党中央书记处指示精神和总结2023年工作，部署2024年任务，审议通过《共青团中央2024年工作要点》。团中央书记处第一书记阿东作工作报告，并作总结讲话。团中央书记处常务书记徐晓主持会议，团中央书记处书记王艺、胡百精、胡盛、夏帕克提·吾吾尔、余静出席。

会议认为，过去一年是共青团事业发展进程中的重要一年。习近平总书记出席团十九大开幕式，同团中央新一届领导班子集体谈话，在不同场合就共青团和青少年工作作出一系列重要指示。习近平总书记的重视关怀与殷殷嘱托，令各级团组织干部、广大团员和青少年倍感温暖、备受鼓舞。一年来，团中央书记处注重加强自身建设，带领全团坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，铸牢对党忠诚的政治自觉、思想自觉、行动自觉；召开团十九大和团十九大二中全会，对学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，组织开展团员和青年主题教育，使广大团员和青年接受了一次党的创新理论集中教育和思想洗礼。青年思想政治引领、助力巩固壮大主流思想舆论、组织动员青年建功立业、服务青年高质量发展、持续深化改革和从严治团等各项工作取得新进展新成效。

会议指出，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全团要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，认真落实党中央书记处工作要求，紧紧围绕党的中心任务，着力增强团的政治性、先进性、群众性，动员引领广大团员和青年在强国建设、民族复兴伟业的新征程中勇当先锋队、突击队。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续加强党的创新理论学习、宣传、研究阐释，推动党的创新理论在广大青少年中入脑入心入魂。要巩固拓展团员和青年主题教育成果，建立常态化长效化制度机制。  
(下转2版)



中青报·中青网见习记者 谭思静  
记者 沈杰群

## 温暖相聚，唱响青春誓言

### 全国青联“青”暖华夏 年在一起”联谊联心会在京举办

“今天，我们邀请了刚从东北旅游归来的台湾青年代表黄馨巧以及“小当归”林以安、王世宁，请他们分享在东北旅游的趣闻。”1月31日，由共青团中央、全国青联指导，全国青联秘书处、国家民委协调推进司共同主办的“青”暖华夏 年在一起”联谊联心会在北京举办。

此次联谊联心会围绕“暖心篇——青暖华夏中国年”“团结篇——凝心聚力中国年”“奋斗篇——行稳致远中国年”3个篇章展开。情景剧、音乐剧、演讲、朗诵、主题分享、微

访谈等节目精彩纷呈，展现了海内外各族各界青少年拼搏向上、跟党奋斗的积极风貌。

来自台湾的小学生代表林以安、王世宁以情景剧的形式，讲述了“小当归”感受祖国大好河山，深化两岸青少年友好交流圆梦之旅的故事。王世宁在现场向青联委员诚恳说出自己的心愿：“我希望能去天安门广场看五星红旗升起，攀登雄伟的八达岭长城，参观历

史悠久的北京故宫博物院，还想尝尝北京的糖葫芦、饺子和年糕。”台下，青联委员表示一定帮助小朋友实现愿望。

全国青联委员、阿勒泰地区自然保护协会创始人初雯雯说：“台湾的小朋友来到大陆，用这样的方式和我们一起度过了温暖的一天，小朋友的感情是最真挚的，看见他们真的很感动，也希望未来能带着这些‘小当归’来新疆转转，看看咱们祖国的大好河山！”

台湾青年代表黄馨巧坦言，此次受全国青联邀请来到北京，带孩子走走看看，感受祖国的大好河山，看到了祖国的高速发展。“我会把这些真实的讯息带回台湾，用自己的方式打消隔阂，两岸血脉相连的关系是切不断的！”黄馨巧的语音刚落，活动现场响起了热烈而持久的掌声。

令全国青联委员、社区青年汇店长常凯印象最为深刻的则是由团山东省委

推出的音乐剧《用心呵护青年安居梦》。这个音乐剧演绎了基层团组织解决青年住房难题、助力青年创业发展的温暖故事。

作为一名外卖小哥，“为青年朋友解决住房难题”契合常凯的心声。“2018年来到北京后我加入外卖小哥的行列，白天送外卖，晚上在团北京市委发起的小哥加油站为快递小哥、外卖小哥、网约车小哥提供服务。我们行业的大部分人都希望通过自己的奋斗拼搏，在这个城市拥有一套属于自己的房子，节目中提到的青年安居梦正契合了我们的‘安居乐业梦’。”常凯说。

在现场，“从一张床到一间房，再到一套房，青年安居计划全链条保障青年安居梦”赢得青年广泛赞同。  
(下转3版)

## 北京首个“港澳台”青年驿站落户青年书店

本报北京2月1日电(中青报·中青网记者张敏) 今天，北京市东城区“港澳台”青年驿站在温暖的baobao青年书店揭牌，这也是北京首个“港澳台”青年驿站。

未来，团东城区委、东城区青联将致力于把驿站打造为首都核心区港澳台青年的“思想加油站”“文化会客厅”“青春梦工厂”，通过开展交流交往活动，提供就业创业支持等服务，帮助港澳台青年融入北京、扎根北京，在经济建设、科学研究、文化艺术、教育卫生、社会治理等各项事业中发挥生力军作用，携手共画两岸四地青年最大同心圆，为谱写中国式现代化的北京新篇章贡献青春智慧和力量。

团北京市委副书记乔学慧在参加揭牌仪式时表示，希望各参与方高标准、高品质建设好北京市首个“港澳台”青年驿站，立足属地特色精心组织好青年喜闻乐见的学习和实践活动，切实发挥桥梁纽带作用，努力为青年办实事、解难事，让广大青年感受到大家庭的温暖。

中国青年报社、东城区相关部门负责人及20多名港澳台青年参加揭牌仪式，并就驿站的未来发展建言献策。

# 南海这片气田群安全生产“每一天”

### 新春走基层

李争艳  
中青报·中青网记者 任明超

宋岩皓是东方1-1气田的新员工，2023年7月入职的他今年春节不能回家过年了，这也是他第一次在外地过年。

1月27日上午8点多，宋岩皓和几名同事像往常一样，背着行李来到了海南省东方市大田机场，他们要从这里乘坐直升飞机前往东方

1-1气田群的中心平台“蓝天龙”上班，一个班次28天。今年大年三十，他会和40余名同事一起度过。

原定于上午9点起飞的直升机航班，因为大雾，推迟许久后才起飞。塞上耳朵，戴着隔音耳罩，经过半个小时的飞行，宋岩皓和同事抵达了位于我国南海莺歌海海域的“蓝天龙”中心平台，这里与东方市海岸线的直线距离约110公里。

2003年8月1日，东方1-1气田顺利投产，这一天被载入共和国海洋石油事业的史册，气田、终端、大化三位一体共发展的宏伟蓝图缓缓展开。从此，东方1-1气田开始在莺歌海深深扎根，不断发展、日益壮大。

东方1-1气田总监葛爱将介绍，东方1-1气田投产以前，我国的海上气田都是与国外油气公司合营的，从东方1-1气田开始，我国有了首个自营的海上气田。

聊起东方1-1气田，葛爱将如数家珍。他说，从东方1-1气田第一口井产气到现在形成了58口气井的气田群，占中国海南海南分公司气井的近“半壁江山”，已连续21年安全稳定高质量生产，累计供应天然气超400亿立方米，累计安全“人工时”超350万小时。

谈起目前的生产情况，葛爱将介绍，东方1-1气田现在每天对外输送天然气超600万方米。  
(下转2版)

## “小我”“大我”有机结合

记者手记  
任明超

“坐直升飞机上下班”“上班一个月，休息一个月”这是东方1-1气田员工们的日常。

“外面的人都觉得我们风光、体面，但真正在海上气田平台常年工作的人才知道其中的苦与乐。”中国海油东方物产公司党委副书记刘策聊起同事在海上的工作、生活时云淡风轻，但记者登上东方1-1气田群的中心平台时体会到，在远离陆地的天然气“钢铁巨兽”中心平台上，需要个人巨大的付出才能保障气田的全天候安全生产。  
(下转2版)

